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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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Consignes de correction

le reg'emenf d’examen précise gque !a sous-épreuve d’histoire géographie vise 2 évaluer les capacités
des candidats 2

» Repérer et relever daes informations dans une documentation.
= Utiliser des connaissances sur le programme.
« FEtablir des relations entre les documenis.

Dans ce cas, il apparait important gue les correcteurs prennent en compte les recommandations
suivantes :

= Le baréme de correction n'est pas un baréme régressif ou il s'agirait de soustraire des poinis
par rapport 2 une production idéale : ce bardme est cumulatif et la note maximale sera
délivrée lorsque la réponse du candidat sst conforme aux exigences de la question.

«» L’'snsemble de l'échelie de notation doit &tre utilisé. C'est ainsi qu'une trés bonne copie
atteindra la note maximale de 20/20 et qu'une mauvaise copie sera sanctionnée par une note
trés basse.

-6 Certaines qualités particulieres d’une copie doivent pouvoir compenser ies manqgues constatés
par ailleurs. Aprés application du baréme de correction dont le détail figure ci-aprés, il est tout
2 fait envisageable d'ajouter des points de valorisation pour ia cohérence générale de ia
production, pour un apport de connaissances ou encore pour Fapport d’éléments valorisants
gui pourront &ire un schéma, un croquis ou une carte.

Eiéments de réponse

Ques?c? 1 : (Docum nt 1)
Comment se manifeste ia Guerre froide en Europs ? . {3 poinis}

tia division de / "Europe qui doit étre mise en valeur.

Cetie carte montre la siluation de IEurope au lendemain de la seconde guerre mondiale. Les deux
blocs, au travers de Jeurs alfiances militaires (OTAN/Pacte de Varsovie), se meftent en place et se
« partagent PEurope » (Yalta, rideau de fer, biocus de Berlin, RDA/RFA...).

La flotte et lss bases américaines sont déployées en Europe de I'Ouest, face au bloc communiste.

Question 2 : (Documenis 2 et 3)
Quet est 'argument exposé par N. Khrouchtchev pour justa‘-‘ief sa nouvelie politique & égard du bloc
occidental ? Comment J. Kennedy justifie-t-il Parsenal nuciéaire des Etats-Unis 7 - {3 pointsj

POur A’hmuchtmev avec les nouvelles armes atomiques, la guerre serait une catastrophe pour les
 peuples et pour la planéte. i préconise donc__une coexistence pacifiqus.

Pour Kennedy, F'arsenal nucléaire américain est I’ ‘éiément indispensable pour dissuader l'adversaire ll
s'agit d'une paix armée.
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uestion 3 : (Documents 2 et 3)
Sur quel point Khrouchichev at Kennedy sont-iis en accord ? {1 point)

Dans les discours les deux dirigeants sont d’accord sur ie rejet d'une guerre. C'est I'obligation de
cohabiter, de dialoguer, de rechercher la paix.

Guestion 4 : (Documents 1 et 4)
Quest-ce qui legitime cette intervention soviétique & Prague 7 (2 poinis)

La Tchécosiovagquiie, satellite de 'URSS, est dans le pacte de Varsovie. L’'Union Soviétigue n'‘accepte
pas qu’un pays qu’elie domine fasse un choix démocratigue.

Guestion 5 : (Document 5)
En guoi les accerds d’'Heisinki définissent-ils de nouvelles relations entre les Etats ? {2 poinis)

- Respect de systemes différents sur le plan politigue.
- Refus gz la guerre.

- Inviolabiiité des frontiéres.

- Choix de la négociation.

A i’a ae de vos connaissances, des documents et des réponses aux queations vous traiterez le sujet
suivant : « évolution des rapports de puissance en Eurcpe de 1947 & 1975 »

Vous présenterez les deux systdémes qui s'opposent, puis vous monirerez comment évoluent les
relations entre les Etats. {8 points}

La réponse peut d'abord rappeler que les Etats-Unis et 'URSS sont les grands vainqueurs du second
confiit mondial.

Mais éconcmiguement, politiguement et socialement, ifs restent en opposition et metltent en place un
monde bipolaire. Politiquement, docirine Truman en mars 47 / doctrine Jdanov en octobre.
Militairement, création de FOTAN en 1949 / du Pacle ds Varsovie en 1955. Economiquement, pian
Marshall en 1947/ du CAEM en 1948.

Les deux Grands ne s'affrontent pas directement, le thééire européen en est ie témoignage. Mise en
place ou rideau de fer.

il n'est pas attendu du candidat une périodisation rigoureuse. La notion de Guerre froide, en début de
période, et de coexistence pacifique, en fin de période, doivent cependarnt apparaitre.

Les faits étayent le propos du candidat, par exemple :

- le blocus de Berlin (1548-49)

- lacréation des deux Allemagne (mai et octobre 1949)
- la construction du mur (1961)

- le printermnps de Prague (1968)

Au terme de ia correction, il ne faudra pas oublier, le cas échéant, de compiéler iz note
arithunétigue obienue par des points de valorisation dont ie nombre sers justifié sur ia copie par
une courte indication.
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Consignes de correction

te "egiemem d'examen précise que la sous-épreuve d’histcire géographie vise & évaluer les capacités des
cangidais a :

e - Repérer et relever des informations dans une documentation.
e utiliser des connaissances sur le programme,
e Etablir des relations entre les documents.
Dans ce cas, il apparait important gue les correcteurs preme'v en comple les rﬂcommardat:ons suivantes :
° Le bardme ds correction n'est pas un baréme régressif ol it S'agirait de soustraire des points

ar rapport & une production idéale : ce baréme est cumulatif et ia note maximale sera délivrée iorsgue la
ponse du Cuﬁd‘da! est conforme aux exigences de fa guestion.

‘ L'ensemble de I'échelle de notation doit étre utilisé. C'est ainsi qu'une trés bonne copie
tteindra la note maximale de 20/20 et gu'une mauvaise copie sera sanctionnée par une note trés basse.

° Centaings qualités particuliéres d'une copie doivent pouvolr compenser les mangues
constatés par ailleurs. Aprés appilication du baréme de correction dont le détail figure ci-aprés, i est tout &
fait envisageabie d'ajouter des poinis de vaiorisation pour la cohérence générale de ia production, pour un
-apport de connaissances ou encore pour Papport d’éléments valorisants qui pourront éire un schéma, un
croquis ou une carte.

©
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Eléments de réponse

- Question ?i‘ : {Document 1) {2 poinis}

Localisez sur la carte les régions d’Afrique qui bénéficient d'une « sécurité »alimentaire.
Dans le tableau, queiles sont les deux principales causes d'insécurité alimentaire ?

- ie nord du continent, du Maroc 2 PEgypte. La pointe sud du continent (Afrique du Sud). Etats de
PAfrique de POuest.

- Les problémes alimentaires : malnutrition, pénuries, famines

- Le probiéme des conflits.

. Guestion 2 : (Document 2} {3 poinis)

‘Pourquot le SIDA est-i une catastrophe pour PAfrique ?
En quol ies exempies ougandais et sénégalais se démarguent-ils ?

i Catastrophe démographique : « 22 millions de moris »
- Catastrophe économigue : « pius du quart de leur popuiation active »
- Catastrophe sociccuiturelle : « le décés de 1300 enseignants »

Des progrés dans la lutte contre le SIDA, progrés dans ia maitrise de la propagation de 'épidémie au
Senegai eten Ouganda
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Question 3 : {Documents 1 et 3) {2 points)
Comparez la situation de PAfrique australe et de Afrique de I'Est.

- Des contrastes de développement enire 'Afrique australe et 'Afrique de VEst : PAfrique australe plus
développée (PNB, taux d'urbanisation) ; pénuries alimentaires, famines...en Afrique de PEst

Question 4 : (Document 4) {2 points)

Quelles sont, selon 'auteur, les explications au développement de certaines parties
de PAfrigue ?

- Un pouvoir politique favorable : « bon gouvernement », « bonne politique »
- Un secteur privé dynamique : « ingéniosité », « créativité », « détermination »

Question 5 : (Document 5)

L’Afréque s'intégre-t-elle aux courants d’échanges mondiaux ? (3 points)
Justifiez votre réponse

- Part modeste du commerce mondial (145 milliards de doliars) par rapport & la triade (2441 milliards
oe doliars pour 'Europe) et par rapport a dautres zones du « Sud » (359 miliiards de doi!ars pour
Amérique du Sud).

- Fiux modestes vers les autres continents : moins de 25 milliards de dollars

- Flux intra africains : environ 10 %

Question §:

A partir de vos connaissances, en vous appuyant sur les documents et les réponses aux questions, vous

rédigerez un texte organisé sur le sujet suivant : {8 poinis)
«Le déveioppement des espaces africains : les principaux contrastes »

Aprés avoir evoque de maniere générale ies maux de PAfrique, vous presenterez les inégalités enire ies
différentes régions du continent. Vous proposerez des éléments d’explication  la réussite de certains Etats.

- une Afrique » en panne » ; Afrique de 'Ouest, Centrale, de 'Est : accumulation de handicaps ; PMA ;
s problémes alimentaires et sanitaires ; (la piace des cuitures d'exporiation)
¢ probiémes économiques et humains ; (/DH, espérance de vie)
s probléme de conflits ; (génocides)
- une Afrigue « en marche » ; Afriqgue du Nord et Australe
s progrés alimentaires et sanitaires
s progrés économiques et humains
¢ des conditions politiques favorables
s un secteur privé dynamique

Au terme de la correction, it ne faudra pas oublier, le cas échéant, de compléter la note arithmstique
chitenue par des points de valorisation dont ie nombre sera justiiié sur la cople par une courte
indication.
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